



# Zdravotnictví v Evropě?

►►► Řekl bych, že když se podíváme na české zdravotnictví jako celek, zdá se, že je tu dostupnost zdravotních služeb spíše nadprůměrná. Problém je ale s regionálními rozdíly. S tím se potýkají všechny země světa. Přitáhnout kvalifikovaný zdravotnický personál do regionů, kde je potřeba, to není čistě český problém.

Kvalita života u nás je i mimo velká města dobrá, jde jen o to, aby docházelo k určité koordinaci a také k podpoře mladých lékařů, kteří na začátku svého profesního života často také zakládají rodiny a potřebují pro ně mít dobré stabilní zázemí.

Druhá věc je racionalizace specializované péče, která nemusí vždy být v každém okresním městě. Je to nejen odborná, ale i politická otázka. České prostředí je unikátní v tom, že pacienti byli zvyklí mít nemocnici s několika různými lůžkovými odděleními i v malých městech. Zavírání oddělení působí na první pohled jako změna k horšímu. Bylo by vhodné dát v takovém regionu lidem dobrou alternativu. A také jim pomoci dostat se třeba do vzdálenějšího, ale lepšího centra. Zároveň bychom měli balancovat terénní péči a dostupné ambulantní kontroly.

**I** Která témata budou podle vás nyní aktuálně důležitá po sněmovních volbách?

Velmi klíčové bude vybudovat odborné zázemí v oblasti rozhodování, výzkumu a vzdělávání. Chybí nám například vzdělávání v oboru veřejného zdraví. To je jedna z věcí, u kterých nám pandemie ukázala, že jsou velmi potřeba. Z toho plynou i další problémy, například že na ministerstvo zdravotnictví, do zdravotních pojišťoven a managementů ne-

mocnic málokdy přicházejí lidé s interdisciplinárním porozuměním. Často jsou to klinici nebo lidé z úplně jiných oborů. Vidím v tom velkou rezervu. Doufám, že se po pandemii budeme více bavit o tom, jak mít více kvalitních vzdělaných lidí a kompetentních institucí. Na pořadu dne by měla být reforma Státního zdravotního ústavu, nejen kvůli pandemii. Potřebujeme koordinaci a lepší řízení institucí, které se starají o zdravotnictví. Když nemáme silné institucionální odborné zázemí, politici často přicházejí s levnými, ale nefunkčními nápady, které nás odvádějí od hlavních problémů. Například stárnutí populace lékařů a pacientů se nevyhneme a musíme s tím něco dělat. Investice do lidí a institucí bude důležitá.

**I** Jaké máte plány se svou iniciativou pro efektivní zdravotnictví?

Zatím přemýšlíme, jakým směrem se vydat. Chtěli bychom naši iniciativu rozšířit na co nejvíce lidí, kteří mají různé zkušenosti ze zahraničí a chtěli by přispět svými znalostmi k nějakému konkrétnímu tématu. Pokud se například někdo věnoval tématu vzdělávání lékařů v nějaké jiné zemi, bude u nás vítán a může přispět do debaty. Časem bychom rádi uspořádali konferenci, kde bychom prezentovali konkrétní nápady, ale to je zatím jen vyhlídka. Uvidíme, kam se to vyvine. Neděláme si iluze, že vše vyřešíme. Mohli bychom ale trochu přispět k tomu aktivizovat mladší lidi. Z Česka odchází mnoho schopných lidí, kteří mají pocit, že tu nenajdou v této oblasti uplatnění, přitom by mohli měnit věci k lepšímu.

Adéla Čabanová